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Wynalazek dotyczy samoczynnego urzą¬
dzenia telegraficznego z wybierakami, u-
stawianymi imjpulsami podobnymi do im¬
pulsów telegraficznych. Podobieństwo im¬
pulsów, służących do tych dwóch różnych
celów, stwarza możliwość ustawiania wy¬
bieraków impulsami telegraficznymi i two¬
rzenia w ten sjposób połączeń mylnych. Nie¬
bezpieczeństwo to zachodzi zwłaszcza, je¬
żeli część połączenia została z jakiegoś po¬
wodu .skasowana podczas telegrafowania,
ponieważ u abonenta trwa stan przy-
zewowy i następne impulsy telegraficz¬
ne mogą wtedy utworzyć nowe połącze¬
nie z innym abonentem, tak iż reszta
wiadomości zostanie przekazana komuś
obcemu.

Urządzenie telegraficzne według wy¬

nalazku zawiera przyrządy, które przy
skasowaniu części połączenia wywołują
skasowanie jego reszty i zapobiegają pono¬
wnemu ustawieniu wybieraków przed za¬
trzymaniem aparatów abonentowych.

Jeżeli abonentowe aparaty telegraficz¬
ne zostają przy skasowaniu połączenia za¬
trzymane sygnałem nadanym z centrali, to
abonent spostrzega ipo zatrzymaniu się apa¬
ratu, iż połączenie zostało skasowane i mu¬
si utworzyć je ponownie.

Przedwczesne skasowanie części połą¬
czenia może nastąpić z różnych powodów.
Może się np. zdarzyć zwolnienie wybiera¬
ka liniowego podczas telegrafowania wsku¬
tek przepalenia bezpiecznika. W tym przy.
padku trzeba zapobiec zajęciu przez po¬
przedzający go wybierak grupowy innego



wybieraka liniowego, i również wywołać
zwolnienie go. Przyrządy, wywołujące przy
skasowaniu części połączenia skasowanie
jego reszty, muszą więc być przydzielone
do wybieraków poszczególnych stopni. Je¬
żeli połączenie biegnie przez centrale połą¬
czone linią dalekosiężną, to skasowanie je¬
go części może zajść wskutek przejściowe¬
go uszkodzenia obwodu liniowego. W przy¬
padku połączenia dwutorowego uszkodze¬
nie obwodu jednego toru może zwolnić wy¬
bierak na jego końcu wejściowym, podczas
gdy wybieraki centrali na jego końcu wyj¬
ściowym pozostają .ustawione. Po mir
nięciu uszkodzenia następuje ewentual¬
nie nowe uruchomienie i fałszywe
ustawienie impulsami telegraficznymi wy¬
bieraków centrali na końcu wejściowym
toru uszkodzonego. Przyrządy, wywołujące
przy skasowaniu części połączenia skaso¬
wanie jego reszty, muszą więc być przy¬
dzielone i do translacyj liniowych. W roz¬
patrywanym przypadku wywołują one
wysłanie impulsu zwalniającego z centrali
na wejściowym końcu toru uszkodzonego
do centrali na jego końcu wyjściowym,
dzięki czemu połączenie zostaje i tu skaso¬
wane, a aparat abonenta wywołującego zo¬
staje zatrzymany.

Czas przebiegu impulsu telegraficzne¬
go przez połączenie, zawierające kolejno
kilka translacyj, może być tak duży, iż
wywołane nim wzajemne opóźnienie prze¬
biegów na obu końcach wymaga już u-
względnienia. Z tego powodu skasowanie
połączenia znamiennymi dla wynalazku
przyrządami, wdrożone impulsem zwalnia¬
jącym, zastaje doprowadzone do końca
(przymusowo, to jest niezależnie od długoś¬
ci tego impulsu.

Rysunek przedstawia przykład samo¬
czynnego urządzenia telegraficznego według
wynalazku. Fig. 1 przedstawia schemat je¬
go układu, fig. 2 — układ połączeń stacji
abonentowej, fig. 3 — przyłącza abonen-
towego z wybierakiem wstępnym, fig, 4 —

wybieraka grupowego, fig. 5 — translacji
liniowej.

Urządzenie składa się według fig. 1 z
dwóch samoczynnych central telegraficz¬
nych z załączonymi stacjami abonentowy-
mi FSl, FS2, połączonych linią dalekosięż¬
ną. W skład każdej centrali wchodzą N wy¬
bieraki watępne VW1, VW2, wybieraki
grupowe GW1, GW2, GWS, GWU, wybie¬
raki liniowe LWly LW2, i translacje linio¬
we StrUl, StrU2.

Stacja abonentowa według fig. 2 zawie¬
ra łącznik wywoławczy AT, łącznik roz-
łąezeniowy ST, kontakt nadawczy SK, elek¬
tromagnes odbiorczy EM, spolaryzowany
przekaźnik liniowy P, przekaźnik sieciowy
M, tarczę numerową z kontaktami nsa, nsi,
kondensator C, oporniki Wi i silnik napę¬
dowy Mo. Przewody liniowe a, b są załą¬
czone do przyłącza abonentowego według
fig. 3.

Przyłącze abonentowe według fig. 3 za¬
wiera dwa przekaźniki spolaryzowane E, S,
cztery przekaźniki obojętne R, N, T, H, i
wybierak wstępny z elektromagnesem na¬
pędowym D, załączonym do przerywacza
UD, i z trzema szczotkami a', b(, &. Prze¬
wody a, b, c wielokrocia wybieraka wstęp¬
nego isą załączone do wybieraka grupowe¬
go według fig. 4.

Wybierak grupowy według fig. 4 za¬
wiera cztery przekaźniki obojętne J, C, Y,
P, dwa elektromagnesy napędowe H', D' i
trzy szczotki a", b", c". Przewody a, b, c
jego wielokrocia są załączone bądź do wyjś¬
ciowej gałęzi translacji liniowej według
fig. 5, bądź do wybieraka liniowego.

Translacja liniowa według fig. 5 zawie¬
ra dwa przekaźniki spolaryzowane E'y S\
pięć przekaźników obojętnych R', P\ C",
U, V oraz kondensator Co. Jej gałęź wejś¬
ciowa jest załączona do wybieraka grupo¬
wego według fig. 4.

Zakłada się, że w urządzeniu według
fig. 1 stacja abonentowa FSl jest połą¬
czona przez przyłącze abonentowe VW1,
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wybierak -grupowy GWl, translacje linio¬
we StrUl, StrU2, wybierak grupowy GWU,
wybierak liniowy LW2, przyłącze abonen-
towe VW2 ze stacją abonentową FS2. Stan
połączenia jest następujący.

W stacjach abonentowych FS1, FS2
kontakt p zamknięty, przekaźnik sieciowy
M — wzbudzony, kontakty mS, mU za¬
mknięte, silnik Mo biegnie.

W przyłączach abonentowych VW1,
VW2 wszystkie przekaźniki obojętne są
wzbudzone, a oba przekaźniki spolaryzo¬
wane są w położeniu przerwowym. W przy¬
łączu abonentowym VW1 szczotki a!, b', &
wybieralna wstępnego stoją na wycinkach
wybieraka grupowego GWl, w przyłączu
abonentowym VW2 są one w położeniu spo¬
czynkowym.

W wybierakach grupowych GWl, GWk
wzbudzone isą przekaźniki C, P, Y, prze¬
wody a, b są przyłączone do szczotek a",
b". Również są one przyłączone do szczotek
w wybieraku liniowym LW2, którego ukła¬
du połączeń rysunek nie przedstawia, po¬
nieważ nie jest on istotny dla wynalazku.

W translacji liniowej StrUl wzbudzo¬
ne są wszystkie przekaźniki obojętne prócz
przekaźnika P(, sl oba przekaźniki spolary¬
zowane są w położeniu przerwowym. W
translacji liniowej StrU2 wzbudzone są
wszystkie przekaźniki obojętne prócz prze¬
kaźnika C" i oba przekaźniki spolaryzowa¬
ne są również w ipołożeniu przerwowym.

Jeżeli podczas (telegrafowania rozma¬
gnesował się przypadkowo w przyłączu a-
bonentowym VW1 abonenta wywołującego
przekaźnik R, wzbudzony stale jako zwło-
czny ipodczas impulsów telegraficznych, a
rozmagnesowywany dopiero przez dłuższe
zdarcie kontaktem e, to kontaktem r2
przerywa on obwód przekaźnika T w przy¬
łączu abonentowym VWl i przekaźnika C"
w wybieraku grupowym, które się natych¬
miast rozmagnesowują, oraz przekaźnika Y
w wybieraku grupowym, który się rozma¬
gnesowuje z qpóźnieniem. Dopiero po jego

rozmagnesowaniu kontakt y5 zamyka ob¬
wód elektromagnesu obrotowego D', który
przywraca wybierak do położenia spoczyn¬
kowego, w którym zamyka się kontakt ki,
po czym może dopiero wybierak grupowy
GWl utworzyć nowe połączenie. Rozmagne¬
sowanie przekaźnika T wywołuje skaso¬
wanie połączenia niezależnie od tego, czy
przekaźnik R znów się wzbudzi, czy pozo¬
stanie rozmagnesowany.

Kontakt t2 przestawia przekaźnik S
w położenie znakowe i odwraca kierunek
prądu w prawym uzwojeniu przekaźnika
N, który rozmagnesowuje się z qpóźnie-
niem. Jego kontaMy ni, n2 odwracają kie¬
runek prądu w obwodzie abonentowym.
Przekaźnik spolaryzowany P przechodzi w
położenie znakowe, kontakt p przerywa ob¬
wód przekaźnika M, który się rozmagneso¬
wuje i kontaktami m3, mU zatrzymuje sil¬
nik napędowy Mo a kontaktem m2 przery¬
wa obwód abonentowy, tak iż przekaźnik
E iprzechodzi w położenie znakowe, przeka¬
źnik R zostaje ostatecznie zwarty. Po roz¬
magnesowaniu przekaźnika R rozmagne¬
sowuje się wskutek otwarcia komtaktu rl
przekaźnik H. Dopiero wtedy może przy¬
łącze abonentowe przyjąć nowe wywołanie,
o ile abonent naciśnie łącznik wywoław¬
czy AT.

Rozmagnesowanie przekaźnika C zwal¬
nia wybierak grupowy GWl, przy czym
kontakt c'3 przerywa obwód przekaźnika P
i przekaźnika C" translacji liniowej StrUl,
który się rozmagnesowuje. Jego kontakt
c"l przestawia w położenie znakowe prze¬
kaźnik S', którego kontakt s' przekazuje
impuls zwalniający do translacji liniowej
StrU2, przestawiając w położenie znakowe
jej przekaźnik E*. Kontakt e' zawiera prze¬
kaźnik R', który się rozmagnesowuje z o-
późnieniem i kontaktem r'2 przerywa ob¬
wód przekaźnika P(, oo wywołuje zwolnie¬
nie wybieraka grupowego GWU, wybieraka
liniowego LW2, przyłącza abionenitowego
VW2 i stacji abonentowej FS2.
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Z chwilą rozmagnesowania przekaźnika
P* translacji liniowej StrU2 dalsze kasowa¬
nie połączenia biegnie niezależnie od tego,
czy przekaźnik R' znów się wzbudzi, czy
pozostanie rozmagnesowany. Kontakt p'3
mianowicie przerywa* ostatecznie przewód
c gałęzi wejściowej, kontakt zas p'l prze¬
stawia w położenie znakowe przekaźnik S',
którego kontakt s' przekazuje powrotny
impuls zwalniający do translacji liniowej
StrUl, przestawiając w położenie znakowe
jej przekaźnik E\ Kontakt e' zwiera i tutaj
przekaźnik R', który się rozmagnesowuje
z opóźnieniem.

Po rozmagnesowaniu przekaźnika R( w
obu translacjach liniowych kontakt r'3
przerywa obwód przekaźnika U, który roz¬
magnesowuje się z opóźnieniem i kontak¬
tem ul przerywa obwód przekaźnika V,
który się również rozmagnesowuje z opóź¬
nieniem dzięki ^bocznikowaniu kondensa¬
torem Co4. Dopiero wtedy kontakty vi, v2,
zamykając przewód c gałęzi wyjściowej i
wejściowej translacji, pozwalają utworzyć
nowe połączenie.

Jeżeli teraz podczas telegrafowania roz¬
magnesował się przypadkowo przekaźnik
R' translacji liniowej StrUl, wówczas kon¬
takt r'l przerywa przewód c jej gałęzi
wyjściowej i rozmagnesowuje przekaźnik
C" translacji i przekaźnik P wybieraka
grupowego GW1. Rozmagnesowanie prze¬
kaźnika C" wywołuje w sposób poprzednio
rozpatrzony skasowanie części połączenia
od translacji liniowej StrUl do stacji abo-
nentowej FS2 abonenta wywołanego. Roz¬
magnesowanie przekaźnika P zwalnia wy¬
bierak grupowy GW1. Kontakt p2 odwraca
kierunek prądu w prawym uzwojeniu prze¬
kaźnika N przyłącza abonentowego VW1,
co w sposób rozpatrzony poprzednio wywo¬
łuje zwolnienie stacji abonentowej FS1.
Jej kontakt m2 przerywa obwód abonento-
wy i przestawia przekaźnik E w położenie

znakowe, kontakt ć zwiera przekaźnik R,
który się rozmagnesowuje i w sposób roz¬
patrzony poprzednio wywołuje skasowanie
reszty połączenia.

Podobnie w innych przypadkach skaso¬
wania części połączenia impuls zwalniają¬
cy przenosi się z danego miejsca naprzód i
wstecz aż do stacji abonentowych i wywo¬
łuje skasowanie jego reszty.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Samoczynne urządzenie telegraficz¬
ne z wybierakami, ustawianymi impulsami
ipodobnymi do impulsów telegraficznych,
znamienne tym, że zawiera przyrządy
(H, Y, U), które przy przedwczesnym ska¬
sowaniu części połączenia wywołują skaso¬
wanie jego reszty i zapobiegają ponowne¬
mu ustawieniu wybieraków przed zatrzy¬
maniem aparatów abonentowych.

2. Samoczynne urządzenie telegraficz¬
ne według zastrz. 1, znamienne tym, że
przyrządy (H, Y), które przy przedwcze¬
snym skasowaniu części połączenia wywor
łują skasowanie jego reszty i zapobiegają
ponownemu ustawieniu wybieraków przed
zatrzymaniem aparatów abonentowych, są
przydzielone do wybieraków poszczegól¬
nych stopni.

3. Samoczynne urządzenie telegraficz¬
ne według zastrz. 1, 2, znamienne tym, że
przyrządy U, które przy przedwczesnym
skasowaniu części połączenia wywołują
skasowanie jego reszty i zapobiegają po¬
nownemu ustawieniu wybieraków przed za¬
trzymaniem aparatów abonentowych, są
przydzielone do translacyj liniowych.

C. L o r e n z

Aktiengesellschaft
Zastępca: inż. St. Głowacki
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